



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Magnífica, formidable, extraordinaria reacción la de nuestro Ejército en Extremadura. ¡Honor a nuestros mandos y a sus tropas, que sobre el campo de la rota de ayer saben edificar el triunfo de hoy, nuncio de la victoria total de mañana!

Año II

MADRID, VIERNES 26 DE AGOSTO DE 1938

Núm. 465

Después de conquistar valiosas posiciones se avanza más de 15 kilómetros en profundidad

Cuantioso material bélico y más de 200 prisioneros patentizan la victoria republicana en Extremadura

FACTORES DE LA VICTORIA

Aspectos de la capacitación

Nuestro comisario inspector ha podido comprobar anteayer, al asistir a la clausura del segundo cursillo de delegados políticos en el primer Cuerpo de ejército, las evidentes ventajas obtenidas y las premisas y perspectivas que tal actividad ofrece. Ha sido siempre constante, cuando la política la presidía otro estilo, encomiar por sus méritos, hacer frases de difrámbo sin que ni la casualidad permitiera encontrar defecto alguno. Dirigida en este sentido, ninguna labor realizada en utilidad y eficacia. Por eso, nosotros, cuando ensalzamos las virtudes nacidas que esa actividad tiene, nos obligamos, y obligamos a los demás, a atenderla con el mayor interés. Hay que ampliar nuestro radio de acción en ese orden. Cuantas veces se habla de capacitación cultural, técnica, política, que no sea para en torno a ello hacer frases más o menos simbólicas, sino para plantearnos de verdad y saber conocer hasta dónde alcanzan la utilidad y los beneficios de una obra de esa naturaleza, cuando está bien dirigida y orientada.

Porque nuestras enseñanzas en este orden no son sólo las que se aprenden de los libros. En éstos no se encuentran la savia de las cosas ni las mejores enseñanzas. Son simplemente un complemento de ellas. Las enseñanzas se obtienen en el diario aprendizaje que estamos ejerciendo en el trabajo, en el contraste de nuestras respectivas formas, en los fallos que han concurrido, en los problemas planteados, en cuáles pueden ser sus soluciones, forma y procedimiento de aplicar éstas, y cómo, fundamentalmente, ha de orientarse y dirigirse el trabajo, cada día más importante, de los comisarios en nuestro Ejército.

En el tercer Cuerpo de ejército, al tiempo que se clausuraba en el primero, se inauguraba algo análogo. Celebraremos apuntar pronto. Nos congratula ver a todos entregados a un noble trabajo de educación en este problema. En la reorganización del Comisariado se actualiza la cuestión, de suerte que no se tardará en poseer las normas que concretarán, regularán y darán vida a esta gran tarea educacional. Todo lo que se adelante en el camino de la perfección y de la extensión de esta obra, no será estéril. A la hora de acometerla desde un plano general, con una concreción bien definida de sus fundamentos y orientaciones, se encontrará ya con algo que puede ser prueba y experiencia.

La natural complejidad de los problemas, el proceso evolutivo de la guerra, sus cada día mayores exigencias, dan a esta necesidad educativa de primer orden. En todos los aspectos. En lo cultural, en lo técnico, en lo político. En todo, en fin. En ello está una de las piedras angulares de la victoria.

EPISODIOS DE NUESTRA LUCHA

OTROS ASPECTOS DE LA BATALLA DEL SEGRE

LOS RÍOS NO SON OBSTACULO

Se cruzó el Ebro y después se pasó el Segre. Nuestros soldados, con su combatividad característica, realizaron los dos hechos, llevando a cada uno audacia capaz de llamar la atención a algún técnico extranjero. Los ríos, y en especial el río Segre, no fué obstáculo que se opusiera a la realización de esta operación militar.

Aquella noche se pasó el Segre. Los soldados de las tropas mercenarias y extranjeras se oían en el otro lado. Nuestros soldados, con la cintura llena de bombas y el corazón propio, esperaban una orden que se había anunciado como de madrugada.

Y una vez consumado el hecho, nuestros soldados a decir con su victoria: "Los ríos no detienen a los españoles".

COMPETICION DE HEROISMO.

¿QUIEN CRUZA ANTES?

A la resistencia que el enemigo ofrecía en la orilla opuesta, nuestros soldados mostraban el filo brillante de sus bayonetas, que entrelazadas se apretaron y vencieron la corriente del río. Hubo lo suyo. Se mostró la competición por cruzarlo. Hubo un batallón que en cinco minutos se situó en la orilla opuesta. Pero después, otro batallón que lo atravesó en tres... ¿Quién cruza antes?...

Y esta hermosa competición de heroísmo fué contrastada por la fe de nuestros soldados de llevar a cabo la orden dada. ¡Digna competición de heroísmo!

HOMBRE A HOMBRE Y MAQUINA A MAQUINA

Una vez al otro lado, nuestros soldados... (Continúa en la página tercera.)

VALORES DE NUESTRA LUCHA



El mayor Ascanio, jefe de una unidad del Centro, al que el Gobierno de la República ha concedido la medalla del Valor



El teniente coronel Pérez Gazzolo, segundo jefe de Estado Mayor del Ejército del Centro, que ha sido distinguido por el Gobierno con la medalla del Deber



Manuel Fernández Cortinas, otro jefe del Ejército, también premiado por el Gobierno de la República con la medalla del Valor

El mayor Enrique Puente asciende a teniente coronel

BARCELONA 25 (3 l.).—Ha sido ascendido a teniente coronel Enrique Puente, organizador que fué de las fuerzas motorizadas integradas por elementos del partido socialista. (Febus.)

Alvarez del Vayo conferencia con el embajador francés

BARCELONA 25.—El ministro de Estado ha recibido la visita del embajador de Francia. (Febus.)

Por dificultades surgidas en la fabricación del papel, nuestro número de hoy se ve sensiblemente disminuido en su tirada. De haber hecho hoy la tirada que es normal, nos pondría en situación de no poder salir mañana y días sucesivos. Preferimos reducir la tirada a sufrir tal contingencia, y se realizan gestiones para evitar que nuestro periódico suspenda su publicación ni un solo día.

Sébase, pues, que a esa inevitable razón obedece que los paquetes vayan bastante reducidos.

PARTES DE GUERRA

En el Este se rechazan importantes ataques rebeldes.—Numerosas posiciones extremeñas caen en nuestro poder

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 25 de agosto de 1938:

“EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En las últimas horas de ayer, las fuerzas al servicio de la invasión, con ayuda de muchos tanques, ocuparon dos alturas en el valle de Miravet, de la zona del Ebro. Varios durísimos ataques hacia el camino Villalba-Corbera fueron totalmente rechazados por las tropas españolas, que neutralizaron asimismo otros intentos por la zona del río Canalejas, sufriendo el enemigo enorme número de bajas.

LEVANTE: En la zona de Artana, las fuerzas de la invasión, en un golpe de mano, consiguieron ocupar la cota 805, de La Mallasta.

CENTRO: En las primeras horas de hoy fué totalmente rechazado un golpe de mano enemigo en el sector de La Granja.

EXTREMADURA: En el sector del Zújar, las fuerzas españolas prosiguieron su victorioso avance en la orilla izquierda del río, conquistando brillantemente El Arcofío, Jarante, Choza de la Majada, Casa de las Golondrinas, Las Setecientas, Casa Cardenil, Casa del Morterillo, Medel Alto, Ollas Altas y otras posiciones de gran importancia, profundizando su progresión hasta vértice Marroquin, 15 kilómetros al sur del río.

El enemigo huyó desordenadamente, abandonando gran cantidad de material de todas clases. Además de muchos prisioneros, cuyo recuento se está verificando, excediendo de 200 los evacuados ya a nuestra retaguardia, han quedado en nuestro poder cinco piezas de artillería, dos tanques, muchas ametralladoras, cuatro cañones antitanques, cinco camiones, dos coches ligeros y un importante depósito de material de todas clases, cuya clasificación se realiza a la hora de cerrar este parte.

ANDALUCIA: Sin noticias de interés.

(Pasa a la segunda página.)

Es básica la intervención de los batallones de ametralladoras en la lucha. Fundamental y decisiva en muchos casos. Impónganse todos de su importancia y finalidad. Con ello obtendrán provechosas y aleccionadoras enseñanzas, producidas ya en otras guerras

Los batallones de ametralladoras

IV

En todas las situaciones que ocupe, el valor de resistencia del Batallón de ametralladoras, es función del juicioso empleo de su fuego, de la actividad, de su observación, del cuidado que ponga para enmascarar su dispositivo, cuyas apariencias protiformes deberán tener al enemigo en la incertidumbre durante el mayor tiempo posible sobre las fuerzas que tiene enfrente.

Un enemigo que logre penetrar en el frente contrario será detenido con una barrera del Batallón de ametralladoras.

En la ofensiva de mayo de 1918, durante la Gran Guerra, los alemanes practicaron en el frente aliado dos profundas brechas, de unos 80 kilómetros, sin disparar un tiro, y poco después, en abril, otra brecha de 18 kilómetros, entre Arrmentières y Hazebrouck. La verdadera causa radicó en la ausencia de elementos capaces de formar, sobre un gran frente, una barrera continua, sin hendiduras, que clavase al suelo la infantería alemana.

El asalto inicial, con muchas divisiones perfectamente preparadas y dotadas, apoyadas por una artillería formidable, no podía fracasar; pero ¿y después? Cada paso en el avance debilitó más el apoyo artillero, y la infantería, entusiasmada, se desbordó en el país conquistado. Víveres se encontraron en abundancia, mas el municionamiento se hizo cada vez más difícil; es decir, que esta masa, aparentemente irresistible, perdía por momentos su fuerza viva y acabó por detenerse, tanto por chocar con un adversario más fuerte cuanto por agotamiento. En un momento dado, en un frente de 10 kilómetros, sólo tuvieron delante los alemanes un batallón de infantería.

¿Qué hubiera bastado para detener la inundación alemana? Casi nada: unidades de ametralladoras. Y hay que reconocer que abundan los terrenos favorables para su empleo en Picardía, entre Alsas y el Marne.

Pasó la ola alemana porque no encontró obstáculo bastante sólido y extenso. Millares de hombres se lanzaron empujando, sin esfuerzo, a los que trataron de barrerlos el camino; mas hubieran tenido que detenerse, bajo pena de muerte, ante 10 ametralladoras que les enviasen 4.000 proyectiles por minuto. Allí donde fracasaron una y otra división, precipitadas en la lucha, quizá hubieran triunfado unos batallones de ametralladoras.

Y es que para transportar media brigada de ametralladoras, o sea dos batallones, sin su ganado, bastan de 160 a 180 camiones; en cambio para transportar una división de infantería, también sin ganado, son necesarios unos 400 camiones.

PERSPECTIVAS

EMERGENCIA

La tenacidad en la lucha, la resistencia ante la superioridad material del enemigo, es simplemente el exponente de un estado de conciencia nacional, que se sintetiza así: seguridad absoluta en la victoria.

Y esta fe ciega en los ideales que inspiran nuestra vida cuando rebasa la acción del tiempo limitado, que pudo clasificar de movimiento pasional nuestra lucha primera, ha de cimentarse en la superación técnica, progresivamente constante, que dé a nuestro cuerpo de resistencia morfología diamantina; esto es, ser incapaz de amolar las aristas. Otra cosa sería un movimiento suicida, una reducción lenta determinante de aniquilamiento.

No; a nuestra sublimidad de ideales ligamos la materialidad de intereses en la concepción del sacrificio, de igual manera que en su ejecución ligamos los gestos heroicos y estoicos a los de creación y técnica.

Sólo así se explican nuestras ofensivas y éxitos, verdadero descomulador del enemigo y admiración del mundo.

El factor imponderable de la lucha radica en el hombre, y éste es una suma de lo heroico e intuitivo. Nuestros jefes, antes artesanos y obreros, ¿son sólo valores heroicos o son también inteligencias capacitadas? Pues si es así, el Ejército, en su totalidad, ha de seguir la misma tónica, la misma ejecutoria.

Si en el fragor de la lucha se espera el buco en la tierra que pueda producir el oído enemigo para mejor parapetarnos, en los huecos dedicados al descanso físico hemos de parapetarnos intelectualmente, mejorando nuestra técnica militar, que ahorrando energías, vidas y material nos permite llegar sin cansancio a la victoria definitiva.

En nuestras filas el ejemplo es constante; la fección, perseverante. Jefes, oficiales y clases, antes analfabetos, corren a galope por los áridos campos de las Matemáticas, de la Física, de la Topografía, etcétera. Pero este ejemplo ha de convertirse en uniformidad, sin bache alguno.

Sólo con el esfuerzo intelectual, moviendo el poderoso resorte de la voluntad, que se basa en el deseo de la victoria y que se expresa en nuestra resistencia, tenaz, será posible que España emerja, que se reincorpore y no tuerza el curso de su historia.

E. ALBANEILL
Del 70.º Batallón

Solidaridad proletaria internacional

BARCELONA 25.—El Pleno del Comité Central del partido comunista en la República Argentina ha dirigido un saludo al de España, en el que dice: "Os prometemos redoblar nuestro esfuerzo para que la

LA OBRA DEL FASCISMO

Más de dos años llevamos los españoles dignos y honrados contemplando atónitos la monstruosa y macabra "obra" del fascismo en nuestra querida tierra. Más de dos años luchando contra la ignominiosa tiranía de una facción que, en conjunto, no es más que el asesinato aleroso y el robo más descarado que jamás haya conocido la Historia.

¡Esto es el fascismo! Una facción de asesinos y traidores en colectividad y que, por llamarse "algo", se llama fascismo.

En nombre de una religión matan—según ellos, con justicia— a todo ser humano que no comulgue con ellos.

Dicen hacer una España grande, y la destruyen y la hipotecan al Extranjero. Dicen ser los "civilizadores de la nueva generación", y bombardean de la manera más salvaje y brutal escuelas y hospitales. Para desgracia de ellos, persiguen sañudamente toda ideología y toda religión y a todo ciudadano que no piense como ellos. Esta es la obra del fascismo: querer dominar al mundo por la traición y la fuerza. Pero, afortunadamente, en España no predominarán nunca sus instintos, porque hay un pueblo que ni se arredra ni se dejará vencer por nada ni por nadie. Y que sabe que lucha por su existencia y por su dignidad humana, y a la vez está asistido por la justicia, la razón y el derecho.

Sépanlo bien los que tienen ojos y no quieren ver, los que tienen oídos y no quieren oír, que España y la victoria serán para los españoles, no para los traidores y asesinos de pueblos inermes. Y en un plazo más prematuro que ellos se crean, van a saborear la amargura de su traición.

J. RIQUELME

(Soldado de la 99.ª Brigada)

LA GUERRA Y EL ARTE

Concurso de obras líricas sobre asuntos españoles

BARCELONA 25.—La Subsecretaría de la Presidencia dice que para dar desenvolvimiento a la próxima temporada oficial del arte lírico y mayor variedad en beneficio de la cultura artística de nuestro pueblo y estimular al propio tiempo la labor de compositores y libretistas, se ha abierto un concurso entre los autores españoles e hispanoamericanos, que podrán presentar toda clase de obras líricas, óperas, zarzuelas, dramas, comedias, sainetes y "ballets" en uno o más actos inéditos.

Las obras premiadas se estrenarán en la próxima temporada lírica, y quedarán de la propiedad de sus autores. El concurso podrá hacerse durante todo el mes de octubre, y el fallo se hará público antes del 30 de noviembre. (Fébus.)

El presupuesto de la U. R. S. S. para 1938

MOSCU 25.—En la segunda sesión celebrada por el Soviet Supremo de la U. R. S. S., que finalizó el 21 del actual, se aprobó la ley sobre el presupuesto único del Estado para 1938. Los ingresos ascenden a 132.057.993.000 rublos; y los gastos, 131.137.993.000 rublos, lo que representa un superávit de 2.500 millones de rublos. (Fébus.)

solidaridad de nuestro pueblo con el español sea aún más viva." (Fébus.)

GUERRAS DE INVASION

LA GUERRA DE CHINA

VI

TEATRO ORIENTAL DE OPERACIONES

Coincidiendo con la reanudación de las operaciones en el Norte, el día 27 de diciembre los japoneses toman la ciudad de Hangchow; pero dos días después los chinos la recuperan, mostrando tanta actividad en todos los sectores de este frente que a primeros de enero llegan, procediendo del Sur, al frente mismo de Wuhu. Esto obliga al mando nipón a suspender la ofensiva en el Shantung, y trasla-

dos kilómetros de Shanghai, siendo necesario oponerles varias divisiones. Pero el día 14 de febrero, los guerrilleros ocupan las ciudades de Issi y Lia, en la región del lago Taihu.

Coincidiendo con las grandes operaciones en la zona Norte contra la línea de Langhai, los japoneses concentran 100.000 hombres, que reparten en cuatro columnas principales. La una, situada al Este, avanza entre el mar y el Canal Imperial, llegando hasta Peking (8 de mayo), cerca del antiguo cauce del Hoangho. Otra, de



El ferrocarril Pukow-Tientsin, y después de dura lucha llega a ocupar Pengpu y Kutachang el día 12. Pero gracias a otra inundación, provocada por las tropas chinas, estas fuerzas japonesas tuvieron gran cantidad de pérdidas; y asimismo, en Hojoi, al oeste de Nankin, una encarnizada lucha obliga a retirarse a las tropas que intentaban cubrir el flanco izquierdo de las columnas procedentes. Por fin, cuatro días más tarde, entran en contacto con las fuerzas del Norte, estableciendo la continuidad de los frentes.

El presidente del Gobierno vasco llega a Barcelona

BARCELONA 25 (11,30 a.m.).—En la tarde de ayer regresó a Barcelona, procedente de Francia, el presidente del Gobierno de Euzkadi, Sr. Aguirre. También llegaron los consejeros de Gobernación, Hacienda y Abastecimientos, señores Ansó, Latorre y Aldasoro.

danio tropas de refresco a esta zona, consigue volver a tomar Hangchow.

A partir del 18 de enero, vuelven a intensificarse la actividad china en todo el sector de Hangchow-Ningpo-Wuhu. El día 22, los chinos entran en Wuhu; pero dominada por los fuegos de los buques de guerra anclados en el Yangtsé, tienen que abandonar. En el Norte, el frente llega hasta Sunghun, unos 175 kilómetros al norte de Nankin. Viéndose clara la idea del mando japonés de unir los dos frentes de operaciones a lo largo de la línea Tientsin-Nankin; en esta dirección, la distancia que separa ambos frentes es de unos 300 kilómetros.

Lo mismo que en las provincias del Norte, en la zona de Nankin-Shanghai, manobran muy intensamente las partidas de guerrilleros en la retaguardia japonesa. En Putung se subleva un batallón de soldados chinos movilizados por los japoneses y les hacen frente durante unos días; otras partidas actúan a unos 50

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

Vallcarca y Torrevieja son agredidas cobardemente por los piratas del aire

AVIACION.—En las primeras horas de la noche última, la caza republicana hizo huir a un hidro italiano que intentaba agredir Barcelona. La aviación extranjera, procedente de Mallorca, realizó agresiones en la zona norte de la costa catalana.

También ha sido bombardeado en la mañana de hoy el pueblo de Vallcarca, siendo perseguidos los aparatos de la invasión por los cazas republicanos. A las once horas, cinco trimotores extranjeros bombardearon la población civil de Torrevieja (Alicante), lanzando en el centro de la población explosivos de gran potencia, que destruyeron 18 edificios. Hasta el momento han sido recogidos 14 muertos y más de 50 heridos.

CABOS

El cabo tiene una responsabilidad en la que muchos no han pensado. La escuadra es el primer eslabón de la organización de nuestro Ejército. Sin escuadras que funcionen normalmente no puede haber buenas secciones, ni buenas compañías. El cabo es el primer responsable de la disciplina de su escuadra. Su misión sólo puede cumplirse bien cuando se saben los principios ordenancistas esenciales para el mantenimiento de la disciplina y cuando se tiene una firme convicción antifascista. Capacitación y fe. Sobre estos dos fundamentos los cabos deben trabajar con el pensamiento siempre puesto en una superación de su labor.

¡He ahí la consecuencia de nuestra resistencia! En Extremadura hemos convertido la resistencia en brioso y triunfal ataque. ¡Justo premio al heroísmo de un pueblo que sabe defenderse y lucha por su libertad!

El invierno plantea mayores exigencias, más necesidades en el mantenimiento de la lucha. En aprovecharlo, en explotarlo todo; en crear reservas de toda naturaleza está una de las más preciadas condiciones para ese mantenimiento de la lucha. ¡A la tarea, resueltos y decididos, en trabajo inteligente y coordinado!



SARGENTO ROMAN JARA

El enemigo presionaba sobre las posiciones que habíamos conquistado en los Montes Universales. Se dió el orden de resistir. El furor de los invasores aumentaba cada vez con mayor intensidad. La 2.ª compañía del 284.º batallón guardaba unas posiciones que interesaba conservar. De pronto, la compañía se queda sin mando. Comienzan a desorientarse algunos soldados. Ante esta perspectiva, se hace cargo accidentalmente de la compañía el sargento Román Jara Fernández, que, estando herido desde hacía cinco días, no quiso ser evacuado ni ser sustituido en el mando de su compañía.

Cuando se consideró que era conveniente, ordenó la retirada de la unidad, haciéndose en el mayor orden, merced a la brillante actuación del sargento Jara.

Ha sido felicitado en la orden del día del cuarto Cuerpo de ejército y propuesto para el ascenso a teniente y la medalla del Deber.

El caso del sargento Román Jara es alicionador en muchos sentidos. El hecho de negarse a que lo evacuaran, a pesar de su herida, significa la firme decisión de luchar hasta el último instante para aplastar a los traidores a la patria. Pero el signo más relevante es demostrar la importancia de la misión de los sargentos. Sólo aumentando su capacidad es posible hallarse en posesión de los conocimientos necesarios para salvar una crítica situación de nuestras armas.

A la felicitación de sus jefes unimos la nuestra, alentándolo a demostrar su amor a la República en cuantas ocasiones se deparen en el futuro.

Los japoneses, criminalmente, han empleado gases asfixiantes

PERECIERON DOS BATALLONES DE CHINOS

GINEBRA 25.—El delegado permanente de China en la Sociedad de Naciones ha enviado a la Secretaría general del organismo ginebrino, para informar a los miembros del Consejo en la próxima sesión y al Comité ejecutivo de Extremo Oriente, una nota que dice, entre otras cosas, lo siguiente:

El día 22 de los corrientes, en las cercanías de Chu-Chang, los japoneses, para rechazar a las fuerzas chinas, emplearon gases tóxicos. La nota dice que a consecuencia del empleo de estos gases perecieron todos los hombres de dos batallones chinos, excepto el comandante, que antes del ataque marchó a otra posición, y dos soldados, que sufren emvenenamiento de gravedad.

El Sr. Hoe recuerda a continuación en su nota la resolución adoptada por el Consejo de la Sociedad de Naciones sobre el empleo de gases tóxicos. (Fabra.)

Un Congreso católico se manifiesta contra el fascismo

LA HAYA 25.—Ha inaugurado sus tareas en esta capital un Congreso católico al que asisten unos cuarenta delegados en representación de diez naciones. El objeto principal de este Congreso, se estudian las causas del desorden internacional, político y económico y los remedios susceptibles de ser aplicados. Los congresistas han denunciado el nacionalismo exagerado y totalitario que impide a los pueblos realizar entre ellos "un orden jurídico basado en la igualdad de naturaleza, la unidad de la especie y la solidaridad humana".

Nuestra guerra en el mundo

Ayer tarde, el ilustre literato alemán Ernest Toller estuvo visitando algunos frentes en unión de Mr. Smith, miembro del Comité de Ayuda democrática canadiense a España, y pudieron admirar la formidable organización del Ejército de la República y el más alto espíritu que informa las actividades de todos los combatientes.

El corresponsal inglés Wallace Carol, acompañado del delegado de Prensa y Propaganda, estuvo recorriendo diversos sectores del frente de Madrid.

Acompañado del teniente coronel Barceló y del comisario Hervás visitaron una escuela de capacitación militar. En dicha visita dirigieron breves palabras a los oficiales el teniente coronel Barceló y el delegado de Propaganda. Después se trasladaron a la Escuela de Comisarios de compañía, y en la misma dirigieron un saludo el comisario Hervás y el delegado de Prensa y Propaganda.

Por la tarde visitaron el Monasterio de El Escorial, donde mister Cardá pudo admirar la perfecta conservación y exquisito cuidado observado por las autoridades de la República y por todos los funcionarios de dicho departamento, cuya labor es altamente meritoria, ya que han preservado de cualquier incidente las maravillosas obras de arte que en dicho Monasterio se conservan.

ORDENES MILITARES

Se da un plazo para la revisión del personal de servicios auxiliares

BARCELONA 25.—El "Diario Oficial" publica las siguientes circulares:

Resolviendo que el coronel de Infantería D. Julio Serra Janyol pase destinado a las órdenes del jefe del Grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur.

—La circular de 13 de abril último ("Diario Oficial" número 46) dispuso que todo el personal clasificado de servicios auxiliares fuese nuevamente reconocido, asignando a cada uno a la agrupación que en dicho apartado se determina, con arreglo a la enfermedad o defecto que padeciera. Como a pesar del tiempo transcurrido, se están recibiendo en esta Subsecretaría certificados en los que no consta la agrupación a que están asignados los individuos que los formulan, se ha resuelto que antes del día 15 del mes próximo todo el personal apto para servicios auxiliares que no haya sufrido el nuevo reconocimiento que determina aquella disposición, sea reconocido nuevamente y clasificado con arreglo a los preceptos de la misma. (Febus.)

Reunión del Comité Provincial del P. C. valenciano

VALENCIA 25.—Se ha reunido el Buró del Comité Provincial del partido comunista, y después de analizar la solución de la última crisis, acordó la necesidad de permanecer resueltamente al lado del Gobierno y de trabajar estrechamente unidos todos los sectores antifebustistas. El Buró recomienda a sus militantes que presten su más decidida ayuda a la aplicación rápida de los últimos decretos. El Buró saluda al partido socialista en su 50 aniversario, y acoge con satisfacción los acuerdos del Pleno del Subcomité Nacional y el fortalecimiento de su unidad interna. (Febus.)

CONTRA LOS PROFESIONALES DE LA INVASION

Checoslovaquia no es Austria, dicen los checos

PRAGA 25.—El diputado Ostry, del partido del artesano, miembro del Comité Parlamentario de los Seis, escribe en el periódico "Stree Naroni": "Consideramos el sueldo de la República como territorio checoslovaco, que no puede ser dividido con arreglo a una proporción cualquiera de sus habitantes en cuanto a sus nacionalidades. El pueblo checo ha de saber que no somos Austria, que no abandonaremos voluntariamente ni una pulgada del Estado, y que estamos dispuestos a resistir contra toda acción por la fuerza. (Fabra.)



Radio Nacional de Salamanca: "Texto íntegro de la respuesta a Londres del Gobierno nacional sobre la retirada de voluntarios. El ministerio de Asuntos Exteriores saluda respetuosamente a la Agencia británica, y refiriéndose a la nota verbal número 173, del 8 de julio pasado, ruego tenga a bien trasladarla al Comité de no intervención, y se honra declarar lo siguiente:"

Aquí viene el texto que ya conoce el lector de LA VOZ DEL COMBATIENTE, contestación de la Junta de Burgos al Gobierno de Londres sobre la retirada de combatientes extranjeros en nuestra guerra.

Queremos hacer unas leves indicaciones, más que sobre este texto, sobre su publicación: la nota de Burgos, que lleva fecha del 15 de agosto, ha sido radiada ayer, día 25. ¿Por qué? El más lerdo lo comprenderá fácilmente. Los facciosos, que prohibieron terminantemente a sus periódicos y radios decir una sola palabra, hacer el menor comentario, sobre el texto de la contestación dada por el Gobierno de la República española al Gobierno británico sobre el tema de la retirada de voluntarios, se han visto desagradablemente sorprendidos con la para ellos mala nueva de que nuestro Gobierno publicaba íntegra su contestación y dejaba en libertad a la Prensa para que la comentase con arreglo a su leal saber y entender. La situación que este hecho ha creado a Franquito y a sus a láteres ha sido de tan extraordinario y grave ridículo, que se han visto obligados, forzados a dar a la publicidad su nota, ya los diez días de ser entregada. Querían o no querían, la República sigue mandando en España, ¡en toda España!

Radio Nacional AZ del frente de Madrid:

"BILBAO.—La primera carrera nacional ciclista ha dado el siguiente resultado:

- 1.º Fermín Trueba.
- 2.º Francisco Boenaga.
- 3.º Francisco Villanueva.

ATENCIÓN: Los tres albañiles, ¡adelante!"

Adelante. Y esto ¿qué quiere decir? Que tres obreros del ramo de la construcción, y de una sola especialidad han logrado en una carrera ciclista los tres primeros puestos. Bien. ¿Y qué? Seguramente correrán numerosos señores de Falange y "requetés" que habrán llegado los últimos. El resultado de esa carrera no hace sino confirmar que en la hora de ahora son en España los primeros en todo los trabajadores. Al

menos que intenten convencernos, "por mor" de la propaganda, de que Trueba, Boenaga y Villanueva son "camisas viejas"...

"BARCELONA.—La Juventud de la Esquerra ha lanzado un manifiesto identificándose con la política de Companys."

¡Hombre, qué cosa más rara! Ahora resulta que la Juventud de Esquerra está conforme y de acuerdo con la Esquerra y con sus hombres... Claro es que para ellos es una novedad, porque "al otro lado" no hay un solo joven perteneciente a Falange, o que sea "requeté", que esté en nada conforme con el generalísimo de bolsillo. Y es cosa muy humana ¡justo! la situación de los demás por la propia...

"BARCELONA.—Se nota efervescencia entre los refugiados vascos por la expulsión de Irujo del Gobierno. Varios sacerdotes vascos que seguían la política del Gobierno de Barcelona quieren emigrar a Francia. Ha circulado la noticia de que el ministro Irujo se ha dirigido a París, camino del destierro."

El día que se haga un concurso de majaderías radiadas, el primer premio, sin duda alguna, será para la emisora AZ. Esa de que el ministro Irujo se ha dirigido a París, "camino del destierro", es verdaderamente definitiva. ¿Quién lo ha desterrado? ¿A dónde? ¿A la Pampa, quizá? ¿Acusa a Siberia? Y de lo de "varios sacerdotes vascos que seguían la política del Gobierno de Barcelona quieren emigrar a Francia", ¿para qué comentarlo? El comentario ya está hecho en la noticia de esa terrible, de esa espantosa, de esa sin igual efervescencia que se nota en los refugiados vascos...

Episodios de nuestra lucha

(Viene de la página primera.) soldados rechazaron a la morisma, diciendo sus objetivos y destruyendo sus armas. Les causan bajas y más bajas. Las armas mías de nuestros combatientes se envían a fuerza de disparos, como si en cada tiro de resistencia dijese al enemigo:

"Pasamos los ríos, y en vuestros ataques os destruimos hombre a hombre y máquina a máquina."

Esa ha sido la demostración de las tropas españolas que se infiltran por el sur de Balazuel.

EL TOTAL DE NUESTRO HEROISMO

Después se habló en el pueblo. Pese a que sus casas fueron destruidas, éstas reflejan nuestros hechos y su heroísmo.

Nuestros combatientes, alejados por unos momentos del trabajo de la lucha, cuentan y más cuentan todo lo sucedido en ella. Hay contrastes en el señalar quién hizo más bajas al enemigo. Hubo alguno que se señaló por haber causado más de un centenar de bajas con su máquina...

También se exalta a aquellos pioneros que, apretando sus brazos a las márgenes del río, rechazaron el tenaz trabajo ya conocido.

Y la Caballería se destaca. Los caballos, con la espuma en la boca, son muestras de cooperación a conseguir nuestros deseos.

EL RIO SE CRUEVO Y NO PUN OBSTACULO PARA LOS SOLDADOS ESPAÑOLES.

LA GLORIOSA INFIERE CASTIGO IMPLACABLE A LOS ASESINOS DE NIÑOS, MUJERES Y ANCianos



FRANCO.—¡Ay!... Qué fuerte pegan estos tiros del aire.

La clara política internacional de la República ciega a los que sólo saben actuar oscuramente



EL SILENCIO DEL COMITÉ DE NO INTERVENCIÓN

El Gobierno inglés había anunciado que tan pronto se recibiese la contestación de Franco reuniría al Comité de no intervención para proceder al examen de la cuestión española. Pero la contestación de Franco llega a Londres. Lejos de reunir el famoso Comité, se anuncia el aplazamiento de sus funciones. ¿Qué ha ocurrido para que Chamberlain y lord Plymouth cambien tan repentinamente de actitud?

Señaladamente, el temor a un rotundo fracaso de la política inglesa. En el seno del Comité habrían de examinarse las dos contestaciones de las partes contendientes. Allí quedaría demostrada la conducta de unos y de otros. Por un lado se robustecería la actitud de franca colaboración y convivencia internacional de nuestro Gobierno, facilitando con su transigencia la posibilidad de que el conflicto español no se extienda a otras latitudes. De otro, la hostil posición, francamente disolvente, de la caverna de Burgos. Estas contradicciones dejarían en pésimo lugar a los políticos que han especulado en favor de Franco, pretendiendo ocultar a la opinión internacional el peligro de la guerra que está sosteniendo. Guerra en la que Italia y Alemania emplean poderosos elementos y tropas para conquistar posiciones marítimas y territoriales en contra de las democracias europeas.

Esto es lo que no se quiere que el Comité llegue a constatar. Mientras se dilata la reunión se harán nuevas gestiones sobre el cabecilla de Burgos para que modifique su contestación. Se quiere que las potencias que integran el Comité no aprecien tan crudamente las contradicciones que existen. Pero, de nuevo, las contradicciones surgen. Cuando nuestro Gobierno dió su respuesta no fué necesario hacer ninguna llamada a su espíritu de transigencia, porque su actitud era de franco respeto a los intereses internacionales. Pero cuando ha contestado Burgos, después de la voltereta de protestas, es necesario pedirle una rectificación. Esto demuestra que no ha gustado su contestación ni en los medios populares ni en las altas esferas de la política inglesa. No es preciso que lo digamos nosotros. Los que crean que nuestras censuras contra el traidor Franco están inspiradas en un afán sistemático, tienen ahora ocasión para comprobar cómo hasta los más tibios se ponen frente a él por el peligro que encierra su política para el bienestar de los pueblos libres.

EL PROLETARIADO FRANCÉS, EN PIE DE GUARDIA

La clase trabajadora francesa vive unos momentos alarmantes. El Gobierno francés ha anunciado la derogación de la semana de cuarenta horas. Las razones aducidas por el Sr. Daladier no pueden ser las más convenientes para justificar el propósito. El problema del incremento en las industrias de guerra no reside precisamente en que los obreros trabajen cuarenta horas semanales. Francia es un país donde hay millares y millares de obreros parados. Si lo que se desea es un aumento de la producción, ha de corresponder, lógicamente, a un aumento de brazos. La cantidad de brazos puede suplir ventajosamente la reducción de jornada. Háganse nuevos turnos de trabajo, en los que nuevos obreros tengan medios de ganar su pan diario. Todo antes que consentir que se arrebatase la más mínima conquista obrera.

A petición de socialistas y comunistas se ha solicitado la reunión de la Delegación de Izquierdas, especie de Comité de Frente Popular español. Los socialistas han pedido también la reunión de la Cámara y el Senado para discutir allí los proyectos del Gobierno. El Frente Popular francés debe afrontar esta cuestión. Su triunfo no fué debido al ofrecimiento del aumento de la jornada de trabajo, sino a base de unas condiciones dignas para la clase obrera. Claro que no es el Frente Popular francés quien fracasa. Son los hombres que no saben enfrentarse con el capitalismo cuando el proceso histórico de un país así lo exige.

La derogación de la semana de cuarenta horas

Se llegaría a usar el apoyo de las clases reaccionarias para aprobar su anulación

PARIS 26 (3 t.).—Se espera con interés el Consejo de ministros anunciado para la próxima semana bajo la presidencia del jefe del Estado. En esa reunión se examinarán, además de las disposiciones relativas al trabajo y reforma de la jornada de cuarenta horas, las cuestiones financieras y presupuestarias estudiadas ya por el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda en estos días.

El Consejo tendrá que resolver si la reforma de la legislación del trabajo se ha de llevar a cabo por decreto o por vía legislativa por medio de una corta suspensión de

las vacaciones para una reunión extraordinaria del Parlamento. Se prevé que el Gobierno encontrará dificultades para llevar adelante sus proyectos de modificar la actual jornada de trabajo, pues los socialistas y comunistas se muestran contrarios a esa reforma. Sin embargo, podría contar con el voto del resto de los diputados, incluso de los reaccionarios, lo que le aseguraría el triunfo en una votación parlamentaria.

Hasta la celebración del Consejo anunciado no se sabrá por qué procedimiento se inclinará el Gobierno para realizar las reformas que proyecta. (Fabra.)

Ante el descontento popular, Daladier aclara que no se anulará la ley de Cuarenta horas

PARIS 25.—La situación política se ha acentuado hoy hacia una mejora, después de la reunión celebrada esta tarde por el Comité Nacional de la Concentración Popular. Esta reunión se ha desarrollado sin incidentes ni apasionamientos. Desde el primer momento, las organizaciones políticas y sindicales, que forman parte de la Concentra-

ción Popular, han podido llegar a una coincidencia satisfactoria sobre la base de que Daladier ha declarado rotundamente que no se trata de derogar la ley de las Cuarenta horas.

Una delegación del Comité será recibida por Daladier el sábado, a primera hora. (Fabra.)

EUEKADI ANTIFASCISTA

Unos desconocidos tirotean el coche del embajador italiano en la España fascista

El embajador y su esposa resultan heridos

SAYONA 25.—Noticias de la España rebelde dan cuenta de que en la noche del lunes al marcar el coche en que viajaba el embajador de Italia cerca de Franco, y su esposa, fué agredido a tiros por unos desconocidos en los alrededores de San Sebastián. Algunos de los disparos alcanzaron al coche, cuyos ocupantes resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Las autoridades ordenaron que se diese una batida por los alrededores del lugar de la agresión; pero fué infructuosa, pues no se logró encontrar a nadie.

Informes de origen oficioso llegados esta tarde declaran que la agresión se debe a un hecho fortuito, y no a un atentado premeditado. En efecto: en los círculos nacionalistas el suceso se explica de la siguiente manera:

En la noche del lunes al marcar, y cerca de San Sebastián, el coche del embajador de Italia, que regresaba a aquella capital, recibió orden de detenerse en un puesto de la guardia civil, y como no lo hicieron, los guardias hicieron varios disparos; pero el embajador, creyendo que no era a su coche al que se le daba el alto, por llevar la matrícula de coche diplomático, siguió su marcha, y entonces los guardias civiles hicieron una nueva descarga, que

alcanzó al coche, resultando levemente heridos el embajador y su esposa.

Este hecho, que se produce después de las agresiones registradas ultimamente contra coches, autobuses y automóviles en distintos puntos de la España dominada por los rebeldes, y especialmente en las regiones de Navarra y Vizcaya, está siendo comentadísimo en Bayona, en donde se reciben constantemente noticias que indican el descontento que impera en la zona rebelde contra sus auxiliares italo-germanos. Asimismo se comenta con gran entusiasmo entre los camaradas afectos al Gobierno de la República, residente en Bayona, las frecuentes noticias demostrativas del heroísmo de los republicanos sojuzgados en la España rebelde, los que, a pesar de su situación, luchan en la forma que les es posible contra la reacción fasciosa.

Personas que han logrado evadirse de la tierra que dominan los cañocillos de Burgos declaran que es posible que el tiroteo contra el coche del embajador de Italia lo haya producido la Guardia Civil, ya que varias parejas de la antigua benemérita han desertado, sin que se tenga noticia de su paradero, como ocurre con la que cometió la agresión. (Fabra.)

La cínica contestación de Franco

Los dirigentes ingleses temen reunirse al Comité de no intervención

LONDRES 25.—En la reunión celebrada por Chamberlain, Halifax, Simon, ha sido examinada la cuestión checoslovaca y el problema español. Se considera en Londres, y ahora más que nunca, que las circunstancias obligan a estar vigilante. Se espera que esta situación internacional de la Europa Central haga crisis en las próximas semanas. Respecto a la cuestión española, los ministros ingleses están

de acuerdo en seguir sus gestiones con los facciosos de Burgos antes de la reunión del Comité de no intervención, cuyo objeto de comprobar si las contraproposiciones del cabecilla no están sujetas a revisión.

Halifax ha recibido ayer tarde a lord Pymouth. Se cree que continuará este último sus entrevistas con los principales miembros del Comité, a fin de llegar a una coincidencia. (Fabra.)

En Francia se considera difícil la situación creada por la contestación de Franco

PARIS 25.—Los periódicos de la mañana dedican sus comentarios al problema checoslovaco y a la situación creada por la cínica respuesta de los facciosos españoles a la nota del Gobierno inglés relativa al plan de retirada de voluntarios. La mayoría de los diarios coincide en que el viaje a Alemania del Regente de Hungría, montado con gran lujo de detalles es-

cenográficos, es un tanto más que los "nazis" de Berlín quieren apuntarse en sus planes contra Praga. La Prensa pone en guardia a la opinión contra las maniobras que se dibujan ya en Londres para tratar de elaborar un nuevo plan para someterlo a los combatientes, es decir, para prolongar la situación actual. (Fabra.)

GALERIA DE FIGURAS INTERNACIONALES



FRANKLIN ROOSEVELT

Aparece hoy en nuestra "galería" la popular figura del Presidente de los Estados Unidos. Roosevelt ocupa un lugar destacadísimo en el panorama de la política internacional. Su posición es democrática. Es un castigo condensado del fascismo. En el desarrollo de nuestra guerra ha hecho diferentes manifestaciones en contra de las potencias extrañas que invaden nuestro suelo y hacen de la guerra arma favorita de su política.

Roosevelt fué elegido Presidente en el año 1932. Derrotó a Hoover, entonces Presidente, por cerca de seis millones de votos de diferencia. Su bandera electoral era la abolición de la ley Volstead autorizando el comercio de bebidas alcohólicas y una nueva organización económica de la sociedad norteamericana a base de los principios de una economía dirigida desde el Estado. Su New Deal no ha logrado abolir la fuerza de las grandes potencias financieras de Wall Street, pero ha permitido introducir considerablemente el elevadísimo número de obreros parados.

La política internacional de Roosevelt ha permanecido fiel a la doctrina de Monroe, procurando no intervenir en los asuntos ajenos al continente americano.

Los graves acontecimientos europeos han llamado poderosamente la atención de Roosevelt. Norteamérica comienza a vacilar sobre los principios monroistas. Cada día se perfila más la necesidad de que intervenga en las cuestiones del viejo continente. Su actitud puede ser decisiva en la evitación de nuevas agresiones fascistas y en la solución de las que existen actualmente.

Es curioso el caso de que la Sociedad de Naciones se crease a iniciativa del Presidente norteamericano Wilson y los Estados Unidos no pertenecieran a ella.

Franklin Roosevelt es amigo sincero de la España republicana. Esto no priva para que siga manteniendo la absurda ley de Neutralidad que nos prohíbe adoptar armas en su país. Pero de todas formas hay indicios que nos permiten suponer que si los Estados Unidos estuvieran en Europa, posiblemente haría tiempo que el pueblo español hubiera vencido a sus enemigos. Norteamérica es un país de donde pueden venir unos Aires más limpios que purifiquen la enrarecida atmósfera que hoy se respira en Europa.

Congreso de nacionalidades europeas

ESTOCOLMO 25.—Ha comenzado sus trabajos en esta capital la XIV Conferencia del Congreso de nacionalidades europeas. Asistió a la Conferencia una delegación de los alemanes de los sudetes.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

LA GUERRA CIVIL EN PALESTINA

JERUSALEN 25.—Ha sido secuestrado por una banda de terroristas árabes el prior del convento griego ortodoxo de Césares.

Otra cuadrilla de terroristas ha atacado al puesto de Pólitia de Lydda, apoderándose de armamento y municiones, llevándose también prisionero a un policía.

Cerca de Jaffa ha habido un encuentro entre terroristas y tropas. Estas últimas causaron a los árabes catorce muertos. (Fabra.)

ESTUPIDECES "NAZIS"

¡Hasta la leche tiene significación para el fascismo!

PRAGA 25.—La Policía checoslovaca ha practicado esta mañana un registro en la Casa Parda, sede del partido "nazi" del Rybna. Los policías se incautaron de gran cantidad de folletos y prospectos invitando a los habitantes de la región a boicotear a las lecherías con el pretexto de que era una central judocomunista y que vendían "leche checa". (Fabra.)